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Συνάντηση Συνηγόρου του Παιδιού με Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις

16 Οκτωβρίου 2008

Απογευματινή Συνεδρία

(Παρουσίαση κας Ν.Καζαντζή για το EUROCHILD)
(2η κασέτα Α’ πλευρά) 

Νινέττα ΚΑΖΑΝΤΖΗ, Πρόεδρος της Παγκύπριας Συντονιστική Επιτροπή Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού (ΠΣΕΠΕΠ), μέλος/ταμίας του Διοικητικού Συμβουλίου του ευρωπαϊκού Δικτύου για το Παιδί «EUROCHILD» (www.eurochild.org)/ Τ.Θ.50320, 3603 ΛΕΜΕΣΟΣ, ΚΥΠΡΟΣ – Τηλ.# 25-878-585 και 99-636-936 – φαξ 25-368-457 και 25-343-031: 
Εκείνο που μου έκανε εντύπωση παρακολουθλωντας την πρωϊνή συνεδρία, είναι η αίσθηση που είχα ότι -επειδή ο καθένας από εμάς ασχολείται με κάτι πολύ συγκεκριμένο στον τομέα της εργασίας του (παιδική ευημερία, παιδική προστασία, υπηρεσίες, συνηγορικός ρόλος, κ.λπ)- είναι, ίσως, δύσκολο να δει τα Δικαιώματα του Παιδιού, αλλά και τα Παιδιά ως μια συνολική ομάδα, και όχι ως το πρόβλημα με το οποίο ασχολούμαστε.

Αυτό είναι ένα σημαντικό σημείο, το οποίο πρέπει να ξεπεράσουμε, αν θέλουμε να φτιάξουμε ένα Δίκτυο, γιατί το Δίκτυο αυτό θα ασχοληθεί όχι με τα επιμέρους -δηλαδή ξεχωριστά με τα ανάπηρα παιδιά, την υγεία, τις υπηρεσίες φροντίδας, την υιοθεσία- αλλά με όλα τα παιδιά, με βάση τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (ΔΣΔΠ), και αυτή  η Σύμβαση δεν διαχωρίζει τα παιδιά, τα δικαιώματα και τις ανάγκες τους. 

Η ΔΣΔΠ τονίζει ότι τα όλα τα παιδιά, δηλ. τα άτομα 0-18 ετών, έχουν συγκεκριμένα βασικά δικαιώματα, συνεπώς αυτό είναι που πρέπει να διασφαλιστεί. Μέσα από τη ΔΣΔΠ διασφαλίζονται, φυσικά, και όλα τα δικαιώματα των επιμέρους ομάδων των παιδιών, π.χ. ειδικών ομάδων, είτε είναι ειδικές ανάγκες, είτε είναι εκπαίδευση, είτε είναι φροντίδα, είτε όλα μαζί.

Πρέπει να καταλάβουμε όλοι ότι -για να δημιουργηθεί και να λειτουργήσει ένα τέτοιο Δίκτυο- πρέπει να υπερβούμε το ατομικό, δηλαδή «εγώ ασχολούμαι με τούτο, δεν με ενδιαφέρει αν οι άλλοι ασχολούνται με το άλλο». 
Το Δίκτυο θα ασχοληθεί με όλους και με όλα όσα έχουν να κάνουν με την ανηλικότητα. Απλά όλοι μαζί θα πρέπει να προσφέρουμε στο Δίκτυο τις πληροφορίες που χρειάζονται, για να λειτοθργήσει ως μια συμπαγής ομάδα πίεσης και, τελικά ως μονάδα πίεσης. 
Εμείς είμαστε η ομάδα. Το Δίκτυο πρέπει να είναι ο μοχλός πίεσης προς το κράτος. 

Δεν είμαι βέβαιη ότι κατάλαβα ποια είναι η θέση σας, ως προς το θέμα, γενικά. Ως προς το κράτος, οι μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΝΚΟ) λειτουργούν μαζί, ενώ σε συνεργασία/ες πράττουν χωριστά. Ήταν λίγο συγχυτικά για μένα τα σχόλια που άκουγα.

Από τη μία κατάλαβα ότι θέλουμε –και έτσι θα έπρεπε να είναι- την οικονομική στήριξη από το κράτος. Από την άλλη, έχω την αίσθηση ότι δεν θέλουμε το κράτος μέσα στα πόδια μας, από ένα σημείοκαι μετά, αλλά δεν είμαι σίγουρη ότι κάτι τέτοιο είναι εφικτό.  
Πρέπει να το αποφασίσουμε ότι, εάν θέλουμε να δούμε τα όποια Δικαιώματα των Παιδιών και οποιοδήποτε σχετικό θέμα να προχωρά, θα πρέπει να προχωρήσει σε συνεργασία με το κράτος. 
Δεν νομίζω ότι μόνες τους οι ΜΚΟ μπορούν να πετύχουν τα πάντα. Ούτε το κράτος μόνο του μπορεί να πετύχει τα πάντα. Απαιτείται συνεργασία.

Οι ΜΚΟ, συνήθως, συμπληρώνουμε -αν θέλετε- αυτά που το κράτος πρέπει και οφείλει να κάνει. Από την άλλη, δεν πρέπει εμείς ως ΜΚΟ, να επιτρέψουμε στο κράτος να μην αναλάβει ευθύνη. Γιατί, πάρα πολλές φορές, το κράτος αφήνει την ευθύνη σε μας, επειδή είναι ευκολότερο και φτηνότερο. Μας δίνει πολύ λιγότερα, απ’ ότι θα σπατάλαγε το ίδιο, για να προσφέρει τις ίδιες υπηρεσίες. 
Αλλά, τελικά, τι κερδίζουμε; Αυτοί δεν αναλαμβάνουν την ευθύνη -ενώ θα έπρεπε- εμείς δεν μπορούμε να ελέγξουμε αυτά που κάνουν -γιατί δεν έχουμε λόγο στα κυβερνητικά ζητήματα - και στο τέλος δημιουργείται κοινώς ένα «μπάχαλο».

Χρειάζεται η συνεργασία και χρειάζεται να μάθουμε να δουλεύουμε με το κράτος. Ταυτόχρονα, πρέπει να διδάξουμε στο κράτος πώς να δουλεύει με εμάς, γιατί δεν έχουν μάθει να δουλεύουν μαζί μας. 

Με ένα Δίκτυο είναι ευκολότερο να δουλέψεις προς αυτή την κατεύθυνση. Είναι πολύ δυσκολότερο να δουλέψεις -κάτι που επεσήμανε και ο πρόεδρος του Εθνικού Παρατηρητηρίου για τα Δικαιώματα του Παιδιού πριν- όταν είναι όλα τεμαχισμένα, γιατί είναι δύσκολο να τα φέρεις ξανά μαζί. 

Το κράτος δεν μπορεί να ακούει ξέχωρα πράγματα από τον καθέναν, και μετά να τα συνδυάσει όλα μαζί, για να δημιουργήσει μια αρμόδια υπηρεσία. Μπορεί, όμως, να ανταποκριθεί αποτελεσματικότερα, όταν ακούει και καταγράφει τα ζητήματα και τις απαιτήσεις από ένα Δίκτυο, μια ομάδα. 

Πιστεύω ότι το Δίκτυο βοηθά, ακριβώς, γιατί μπορεί να πιέσει αποτελεσματικότερα το κράτος, ώστε το κράτος να κατανοήσει ευκολότερα τι πρέπει να κάνει για να ικανοποιηθούν τα εκκρεμούντα αιτήματα, είτε είναι τα Δικαιώματα των Παιδιών, είτε οτιδήποτε άλλο. 

Το άλλο που ήθελα να τονίσω -το άκουσα και χάρηκα που το άκουσα- είναι το θέμα ότι όλες οι οργανώσεις, ΜΚΟ & Συνηγορικές έχουν σημασία. Δεν πρέπει να θεωρούμε ότι μόνο οι οργανώσεις που παρέχουν υπηρεσίες, και μόνο αυτές, μπορούν πράγματι να διεκδικήσουν τα Δικαιώματα είτε των Παιδιών, είτε οποιουδήποτε άλλου.

Οι οργανώσεις οι Συνηγορικές, μπορούν –πράγματι- να κάνουν μία τεράστια δουλειά, έχοντας τεχνογνωσία και εμπειρία, και γι’αυτό πρέπει και στην Ελλάδα να χρησιμοποιηθούν, ώστε να βοηθήσουν και τις οργανώσεις που παρέχουν υπηρεσίες. 

Και το τελευταίο σημείο επισήμανσης: αντιλαμβάνομαι ότι η δράση του Συνηγόρου του Παιδιού θέλετε, κάπως, να επεκταθεί, και στο θέμα του Δικτύου των ΜΚΟ. Έχω την εντύπωση αυτό το Δίκτυο των ΜΚΟ -αν κάποια στιγμή συσταθεί- θα συνεργασθεί με τον Συνήγορο. 
Όχι, όμως, ο ίδιος ο θεσμός του Συνηγόρου του Παιδιού μέσα στο Δίκτυο σας, γιατί έχω την εντύπωση ότι κάτι τέτοιο θα αποδυνάμωνε και τη δική σας την υπόσταση, και ταυτόχρονα δεν θα εξυπηρετούσε ούτε το Συνήγορο του Παιδιού. 

Δεν μπορεί ένας θεσμός, όπως αυτό του Συνηγόρου του Παιδιού είτε να προεδρεύει, είτε να είναι μέρος ενός Δικτύου ΜΚΟ, δεν θα ήταν λογικό. 

Από την δική μας εμπειρία με το θεσμό του Συνηγόρου στην Κύπρο -που δεν είναι μεγάλη χρονικά, αφού η δική μας Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού (www.childcom.org.cy/ccr/ccr.nsf) ,διορίστηκε μόλις φέτος το Φεβρουάριο 2008- και την Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού στην οποία ανήκω, και λειτουργεί ως Δίκτυο εδώ και μια 10ετία, θα σας περιγράψω πώς τελικά καταφέραμε, να γίνει ο διορισμός της Επιτρόπου, αλλά και πώς πλέον είναι ξεκάθαρο ότι θεσμός αυτός χρειάζεται το Δίκτυο μας, για ασκήσει πίεση στο κράτος.

Π.χ., συζητήσαμε πρόσφατα για τον προϋπολογισμό. Και υπήρχε ένα συγκεκριμένο ποσό στους προϋπολογισμούς για το θεσμό της Επιτρόπου  Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, που δεν ήταν ικανοποιητικός. Η Επίτροπος πήγε στον αρμόδιο υπουργό και, φυσικά, πήγαμε κι εμείς ως Δίκτυο. 
Η δική μας η παρέμβαση μπορεί να βοηθήσει ουσιαστικά, επειδή στο δικό μας μεγάλο στον αριθμό μελών Δίκτυο περιλαμβάνονται μεγάλες οργανωμένες ομάδες, ή συντεχνίες, ακόμα και οργανώσεις, που δεν ασχολούνται αποκλειστικά και μόνο με το Παιδί, αλλά ο ρόλος τους είναι υποβοηθητικός έως και συμπληρωματικός για το κράτος.
Με αυτό τον τρόπο, πετύχαμε να αυξηθεί ο προϋπολογισμός για το θεσμό της Επιτρόπου. 
Αυτό δεν θα μπορούσαμε να το πετύχουμε ο καθένας μόνος του, αλλά ούτε και η ίδια η Επίτροπος μόνη της. 
Γι’αυτό και θεωρώ ότι πρέπει να είστε σε μία σχέση συνεργασίας με το θεσμό του Συνηγόρου του Παιδιού, αλλά όχι να θεωρείτε ότι ο Συνήγορος, μπορεί ή πρέπει να αναλάβει το ρόλο του Προέδρου, Προϊσταμένου, ή Συντονιστή έστω ενός Δικτύου. 
Όσον αφορά το δικό μας Δίκτυο στην Κύπρο, θα σας πω λίγα λόγια -ως μία κατάθεση καλής πρακτικής- για το πώς ξεκινήσαμε και πώς λειτουργούμε. 
Καταρχήν, ξεκινήσαμε τυχαία. Υπήρχαν, τότε, 100 περίπου ΜΚΟ, που ασχολούνταν με διάφορα θέματα, όχι μόνο με το Παιδί και το Δίκτυο ξεκίνησε να λειτουργεί το 1979, Διεθνές Έτος Παιδιού για τα Ηνωμένα Έθνη. 

Η κυβέρνηση είχε, τότε, συστήσει μία Οργανωτική Επιτροπή για το Έτος του Παιδιού και προσκάλεσε και μερικές από τις ΜΚΟ. Αλλά όταν πήγαμε στην πρώτη συνάντηση, συνειδητοποιήσαμε ότι ήμασταν πολύ λίγες, σε σχέση με τους κυβερνητικούς φορείς που ήταν παρόντες, καθώς και ότι δεν γνωριζόμαστε ούτε μεταξύ μας, ως προς το τι έκανε ο καθένας μας, και ποιες ήταν οι ΜΚΟ, που λειτουργούσαν τότε στην Κύπρο.

Βέβαια, χρονικά, ήταν μια περίοδος πολύ κοντά στην μετά την εισβολή του ‘74 εποχή για την Κύπρο. Υπήρχε, δηλ. μία κατάσταση που δεν ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκή για τις ΜΚΟ, λόγω των ιδιαίτερων προβλημάτων, που είχαμε εκείνο τον καιρό, αλλά καταλάβαμε ότι ήταν πλέον καιρός να κάνουμε κάτι, έχοντας απέναντί μας τους κρατικούς φορείς, και οφείλοντας να βρούμε και εμείς το στίγμα μας στο πεδίο, έτσι ώστε όχι απλώς να μας «καλεί» όποτε θέλει το κράτος, αλλά έχοντας πλέον αποκτήσει οντότητα και ορατότητα.

Το άλλο που δεν ξέραμε τότε, είναι κατά πόσο το κράτος θα έπρεπε να ξέρει πράγματι τι κάνουμε εμείς ως μη κυβερνητικές οργανώσεις. Αν θα έπρεπε να επεμβαίνει, αν θα έπρεπε να μας επιχορηγεί. Για μας όλα τούτα ήταν άγνωστα. 

Το πρώτο βήμα -αμέσως μετά το τέλος του ’79, αφού κάναμε ένα σωρό σχετικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες- ήταν να  βάλουμε ένα μεγάλο ερωτηματικό, για το τι τελικά κάναμε κατά την διάρκεια του έτους: καταφέραμε να πετύχουμε κάτι για τα Παιδιά, ή μήπως απλά αναδείξαμε τις οργανώσεις μας και τα πρόσωπα στην τηλεόραση; Όλα ήταν πολύ ωραία, χαρούμενα και πανηγυρικά, εμείς όμως τι πραγματικά καταφέραμε;
Η απάντησή μας: δεν καταφέραμε τίποτα ουσιαστικό. Στα έτη που ακολούθησαν (1979, ’80 και ’81), έλαβαν χώρα οι ουσιαστικές συζητήσεις, για το πώς μπορούμε ως ΜΚΟ να κάνουμε κάτι, και τι ήταν αυτό. 

Το πρώτο βήμα μας, λοιπόν, ήταν να βάλουμε μερικούς κοινούς στόχους, δηλ. να δούμε σε ποια σημεία -δεν υπήρχε η ΔΣΔΠ τότε, μιλάμε για πριν από το 1989- νομίζαμε ότι υστερούσαμε ως Κύπρος, είτε ως κράτος, είτε ως κοινωνία, στο να βοηθήσουμε τα Παιδιά μας να αναπτυχθούν στο βαθμό που πρέπει, να τους παρέχουμε τις υπηρεσίες που πρέπει, κυρίως στις ειδικές ομάδες παιδιών με εξειδικευμένες  ανάγκες (π.χ., παιδιά με ειδικές ανάγκες, παιδιά σε φιλοξενία και ιδρυματική/εναλλακτική φροντίδα, παιδιά για υιοθεσία κ.λπ.). 

Αφού τέθηκαν αυτοί οι γενικοί στόχοι, είπαμε ότι πρέπει να δουλέψουμε καταρχήν σε τοπικό επίπεδο. Αρχίσανε, λοιπόν, να λειτουργούν οι επαρχιακές επιτροπές -βέβαια η Κύπρος είναι πολύ μικρότερη από την Ελλάδα, άρα ήταν ευκολότερο βέβαια να συντονιστούμε. Όμως, σήμερα, υπάρχει το Διαδίκτυο -που δεν το είχαμε τότε, και χαίρομαι πραγματικά, που είναι ένα χρήσιμο εργαλείο δουλειάς και επικοινωνίας για σας, γιατί όντως είναι πολύ βοηθητικό, γρήγορο και ευκολόχρηστο, και χωρίς τα τεράστια έξοδα μετακίνησης ατόμων και διακίνησης πληροφοριών και καλών πρακτικών. 

Ξεκινήσαμε, λοιπόν, στην Κύπρο σε επαρχιακό επίπεδο, αφού λειτούργησαν συστηματικά οι Επαρχιακές Επιτροπές Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού, ενώ ταυτόχρονα προσπαθήσαμε βέβαια να αναλάβουμε συμβουλευτικό ρόλο σε διάφορες αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες.

Π.χ., στο Τμήμα Κοινωνικών Υπηρεσιών, όπου μας δέχτηκαν μπορώ να πω με ευχαρίστηση, διότι αρκετές από τις οργανώσεις που έγιναν μέλη των επαρχιακών επιτροπών, είχαν ήδη προγράμματα παροχής υπηρεσιών προς τα παιδιά –όπως ήταν τα Σπίτια του Παιδιού, όχι σε πλαίσιο συγκεκριμένο, αλλά μέσα στην κοινότητα, με πατέρα και μητέρα ως γονείς, με το πολύ τέσσερα παιδιά σε κάθε ομάδα κλπ.
Ήταν, λοιπόν, κάτι που το ήθελαν οι Κοινωνικές Υπηρεσίες της Κύπρου, γι’αυτό και μας δέχθηκαν σε συμβουλευτική βάση. Αυτή την στιγμή, έχουν εκείνες πλέον συμβουλευτική βάση στο Δίκτυο, συμμετέχοντας με συμβουλευτική ιδιότητα. Όταν ξεκινήσαμε τα πράγματα ήταν διαφορετικά. 

Το 1994 είδαμε ότι θα’πρεπε να έχουμε κάποιο περαιτέρω συντονισμό. Οι Επαρχιακές Επιτροπές ήταν δραστηριοποιημένες μεν, αλλά όχι με συντονισμένο χαρακτήρα. Καταλάβαμε ότι, αν θέλαμε πράγματι να ασκήσουμε πίεση στο κράτος, και να κάνουμε κάτι σε Παγκύπριο επίπεδο, θα έπρεπε να συντονιστούμε.

Πώς το καταφέραμε, λοιπόν, αυτό: είπαμε ότι ‘εντάξει υπάρχουν όλες τούτες οι οργανώσεις’ -ήταν τότε κάπου 70- μαζευτήκανε, λοιπόν, σε μια Ολομέλεια -όπως την αποκαλέσαμε- και αποφασίσαμε και οι 70 ότι -μια φορά το χρόνο- τούτη η Ολομέλεια, θα συνερχόταν να συζητήσει, να θέσει γενικές κατευθύνσεις, να αναδείξει ποια είναι τα καίρια προβλήματα, για τον επόμενο χρόνο, αλλά και σε βάθος χρόνου, για τα οποία πρέπει και θέλουμε να ασκήσουμε πίεση, αλλά και να συγκεκριμενοποιήσουμε το πώς θα το πετύχουμε αυτό.

Επίσης, αποφασίστηκε τότε, ότι τούτες οι 70 οργανώσεις θα επέλεγαν 25 άτομα -που ήταν ένας αντιπροσωπευτικός αριθμός, αφού ήταν περίπου τα μισά του συνόλου- για να αποτελέσουν την Επιτροπή του Δικτύου.

Θεσμοθετήθηκε, λοιπόν, το 1994 η Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή (ΠΣΕΠΕΠ) -που αυτή την στιγμή λειτουργεί πάρα πολύ καλά, σε επίπεδο Κύπρου, αλλά και Ευρωπαϊκό επίπεδο- που από την ημέρα της λειτουργίας της κ.ε. κατάφερε, ως Δίκτυο, πράγματα που ήταν αδύνατον να διανοηθούμε ότι θα τα πετυχαίναμε, όταν ξεκινήσαμε το 1981, ή ακόμα και το 1979.

Όταν βέβαια υπογράφτηκε και επικυρώθηκε σταδιακά η ΔΣΔΠ, για μας ήταν το αποτέλεσμα προσπαθειών χρόνων, γιατί είχε αρχίσει να συζητιέται στα Ηνωμένα Έθνη από το 1979 και ακόμα πιο πριν. Υπήρχε μεν, η Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Παιδιού από το 1959, αλλά αυτή δεν είχε νομική ισχύ. 

Το γεγονός ότι η ΔΣΔΠ του ΟΗΕ (1989), είχε νομική ισχύ και ουσιαστικά θα έπρεπε να είναι υπεράνω της οποιασδήποτε εθνικής νομοθεσίας, έθετε το κράτος μπροστά σε μία υποχρέωση εντελώς διαφορετική από ότι προηγουμένως. 
Ήταν καταπληκτικό, ότι στην πρωϊνή συνεδρία σας, άκουσα από την κα. Αγγελοπούλου, ότι η ελληνική κυβέρνηση πράγματι «υπέγραψε» ένα γραμμάτιο στα Παιδιά, και ότι χρειάζεται να το «εξαργυρώσουμε» κάποια στιγμή. 

Η εμπειρία μας, λοιπόν, στην Κύπρο είναι ότι -εάν πιέζεις ως σύνολο, ως ομάδα, ως Δίκτυο- πετυχαίνεις πολύ περισσότερα και ουσιαστικότερα, απ’ότι αν πιέζουν 10 ή 15 οργανώσεις μαζί. 
Ο λόγος που αποφασίσαμε στο Δίκτυο μας για τα Παιδιά (ΠΣΕΠΕΠ) να βάλουμε και τις συντεχνίες (π.χ. τις εργατικές συντεχνίες), είναι γιατί στους επαγγελματικούς συνδέσμους, οι καθηγητές, δάσκαλοι, ψυχολόγοι, κοινωνιολόγοι, μέσω των οργανώσεών τους είναι μέλη της ΠΣΕΠΕΠ, και όχι τόσο γιατί ασχολούνται αποκλειστικά και εξειδικευμένα με το Παιδί, παρέχοντας υπηρεσίες προς αυτό.

Από την άλλη, επίσης, είναι μία μεγάλη ομάδα ψηφοφόρων, γιατί κακά τα ψέματα, δεν λαμβάνουμε υπόψη τα Παιδιά στο βαθμό που πρέπει να τα λάβουμε υπόψη, γιατί δεν ψηφίζουν, και δεν έχουν διεκδικητικό λόγο στα πολιτικά πράγματα. «Όποιος δεν έχει λόγο και τρόπο να διαμορφώνει το πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι, γιατί να τον λάβω υπόψη;». 
Συνεπώς, περιλάβαμε μέσα στο Δίκτυό μας, στην ΠΣΕΠΕΠ, τις μεγάλες ομάδες, που έχουν πολλούς ψηφοφόρους…… 
Σχεδόν το σύνολο της κυπριακής κοινωνίας μας, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, είναι μέλος της ΠΣΕΠΕΠ. 
Βέβαια αυτό μας δημιουργεί μια ακόμη μεγάλη ευθύνη, αυτή της ενημέρωσης όλων τούτων των πολιτών, σχετικά με το τι γίνεται, πού βρίσκεται το θέμα των Παιδιών στην Κύπρο, και γιατί πιέζουμε για κάθε συγκεκριμένο ζήτημα. 

Όταν φθάσαμε στο θέμα της Επικύρωσης της ΔΣΔΠ από την Κυπριακή Δημοκρατία, κατεβάσαμε στα τέλη του 1990 στους δρόμους της Λευκωσίας –διότι οι αρμόδιοι κυβερνητικοί φορείς καθυστερούσαν: δηλ. από το 1989 μέχρι τον Οκτώβρη του 1990, δεν είχε ακόμα επικυρωθεί η Σύμβαση στην Κύπρο, και για μας ήταν απαράδεκτο, ότι για ένα ολόκληρο χρόνο δεν την είχαμε επικυρώσει- κάπου 2 χιλιάδες παιδιά, τα οποία σταμάτησαν μπροστά στο Προεδρικό Μέγαρο, εν συνεχεία μετά πήγαν στη Βουλή μας και δήλψσαν ότι «δεν θα φύγουμε από την Βουλή, αν δεν μας πείτε πότε θα επικυρώσετε τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού!». Με την κίνησή μας αυτή, η ΔΣΔΠ τελικά επικυρώθηκε μέσα σε 3 μόνο εβδομάδες!!! Για όλα, λοιπόν, υπάρχει τρόπος να πραγματωθούν, απλά χρειάζεται ενεργοποίηση και κινητοποίηση, όχι μόνο να μένουμε στα λόγια, αλλά να κάνουμε κιόλας στοχοποιημένα πράγματα...
Εν συνεχεία, κάτι παρόμοιο κάναμε και για τον διορισμό της Επιτρόπου Προστααίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, για την υλοποίηση του σχετικού διεθνούς θεσμού και σε εθνικό επίπεδο. 
Αφού, λοιπόν, για μια ολόκληρη 10ετία εκκρεμούσε το σχετικό Νομοσχέδιο στην Κυπριακή Βουλή –δηλ., πηγαινοερχόταν μεταξύ Επιτροπών της Βουλής, συναρμόδιων Υπουργείων κ.α, και η γενικότερη στάση των εμπλεκομένων  ήταν «ναι, ναι θα γίνει, ναι, ναι θα γίνει» και δεν γινόταν τίποτα», ενώ η Κύπρος δεν είναι μια φτωχή ή υποβαθνισμένη χώρα, συνεπώς δεν είχαν καμία δικαιολογία ότι δεν υπήρχαν κονδύλια για να την υλοποίηση του θεσμού, συνεπώς έπρεπε να γίνει-  πήραμε πάλι τα παιδιά στο Προεδρικό Μέγαρο στις 20 του Νοέμβρη του 2006, για να επισκεφτούν τον Πρόεδρο, να μιλήσουν για την ΔΣΔΠ κ.λπ. Βεβαίως, η απαίτησή τους ήταν μία και μοναδική «(Πρόεδρος)τι θα μου πείτε σήμερα; (παιδιά) τίποτα, πέρα από το ότι θέλουμε Επίτροπο για την Προστασία των Δικαιωμάτων μας!!!». Ήταν περίπου 200 παιδιά εκεί, μ’εσα στο Μέγαρο κατά τη δημόσια επίσκεψη στον Πρόεδρο. Ο οποίος και δεσμεύτηκε : «Ναι, ναι, υπόσχομαι ότι θα το κάνω, και θα το κάνω!».

Βέβαια, το «θα το κάνω, θα το κάνω», ίσως, για τον Πρόεδρο ήταν, τότε, απλά μία κουβέντα προς τα παιδιά. Τελικά, πέρα από κουβέντα ήταν μία υπόσχεση, ένα προς εξώφληση «γραμμάτιο», το οποίο εξαργυρώθηκε ακριβώς μετά από ένα χρόνο, γιατί η Κυπριακή Βουλή πλέον δραστηριοποιήθηκε, αποδεχόμενη να περάσει το σχετικό Νομοσχέδιο, έτσι ώστε εν συνεχεία το Υπουργείο Οικονομικών να πρέπει να αναζητήσει και να αποδώσει τα απαραίτητα κονδύλια. Αποτέλεσμα αυτών των συστηματικών κινήσεων ήταν ο διορισμός της Επιτρόπου το Φεβρουάριο του 2007. Αυτό το σημαντικό, λοπόν, επίτευγμα πραγματώθηκε μαζί με τα παιδιά. 
Το άλλο σημαντικό στοιχείο, το οποίο δεν άκουσα καθόλου σήμερα, αφορά στη συμμετοχή των ανηλίκων. Βέβαια, αντιλαμβάνομαι ότι ο καθένας μας δουλεύει σε διαφορετικά επίπεδα. Εάν, όμως τα παιδιά δεν συμμετέχουν, δεν είναι εκεί για να μας πουν πώς θέλουν τα προγράμματα, τι θέλουν από μας και τα προγράμματα, πώς περιμένουμε όλοι εμείς οι ενήλικες (επαγγελματίες και επιστήμονες), να υλοποιηθούν τα επιμέρους προγράμματα για τα Δικαιώματά τους, είτε αυτά αφορούν σε μία υπηρεσία, σε ένα σύλνολο παροχών, είτε σε οτιδήποτε άλλο.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι με ένα τέτοιο σκεπτικό, εμείς οι αρτμόδιοι ενήλικοι (ιδίως στις ΜΚΟ), δεν κάνουμε σωστά την δουλειά μας. Ειπώθηκε ότι μερικές από τις ΜΚΟ «παραβιάζουμε» τα Δικαιώματα του Παιδιού, και ναι, καμιά φορά τα παραβιάζουμε, ιδίως όταν δεν αφήνουμε τα ίδια τα παιδιά να συμμετέχουν. Και συνειδητά δεν χρησιμοποιώ τη λέξη επιτρέπουμε, γιατί είναι μέσα στα Δικαιώματά τους η δυνατότητα  συμμετοχής, δεν είναι θέμα αν εμείς οι ενήλικοι θέλουμε να συμμετέχουν τα παιδιά. Τα παιδιά πρέπει να συμμετέχουν, αλλά εμείς οι ενήλικες ,συνήθως, δεν τα αφήνουμε.

Το γιατλι συμβαίνει κάτι τέτοιο στο πεδίο συμμετοχής των ανηλίκων, ίσως, είναι και θέμα νοοτροπίας: δεν το συνηθίσαμε, δεν το κατανοήσαμε, δεν το αποδεχθήκαμε για διάφορους λόγους. 
Αλλά θεωρώ ότι όλες οι ΜΚΟ, πρέπει να κάνουν γενναία βήματα στο πεδίο αναπτύξης της συμμετοχής του Παιδιού, πρώτα μέσα στις ίδιες τις οργανώσεις τους και μετά σε επίπεδο κοινότητας, κοινωνιών, κ.λπ.

Δεν θα συνεχίσω παραπάνω, για να αφήσουμε χρόνο για συζήτηση μετά, και θα δώσω τώρα το λόγο στον κο. Ian Vallender, ο οποίος θα μας μιλήσει για ένα μεγάλο Δίκτυο ΜΚΟ στη Μ.Βρετανία, το National Children’s Bureau, ώστε να μας μιλήσει για το δικό τους τρόπο ίδρυσης και λειτουργίας. 

VALLENDER: .........
ΚΑΖΑΝΤΖΗ: Πριν δώσω το λόγο στην Patricia για τα επιμέρους, νιώθω ότι πρέπει να σας πω -εν συντομία- μερικά γενικά πράγματα & πληροφορίες για το Δίκτυο Eurochild.

Τι είναι, λοπόν, το Eurochild; 
Τώρα μιλάγαμε για ένα Δίκτυο ΜΚΟ στην Ελλάδα, ένα στην Κύπρο, ένα στην Αγγλία που να πιέζει προς το κράτος, ή να ενημερώνει τους φορείς, και τα ίδια τα μέλη του για διάφορα γεγονότα, εξελίξεις και συναφή ζητήματα.

Τι είναι, όμως, ένα Ευρωπαϊκό Δίκτυο και γιατί θα έπρεπε να είμαστε μέλη ενός τέτοιου Δικτύου; 
Το Eurochild είναι ένα καινούριο, σχετικά, Δίκτυο, έχοντας όμως ξεκινήσει να λειτουργεί στον ευρωπαϊκό χώρο εδώ και πολλά χρόνια, με μια άλλη ονομασία (European Forum of Children Welfare- ως μέρος του Διεθνούς Φόρουμ Παιδικής Ευημερίας, το οποίο ξεκίνησε τη λειτουργία του το 1990. 
Άρα ιστορικά το Δίκτυο EUROCHILD, είναι ήδη 18 χρονών, όμως, λόγω προβλημάτων που δημιουργήθηκαν με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης -όπου τα παιδιά δεν είχαν νομική βάση, έτσι η χρηματοδότησή του είχε σταματήσει για μερικά χρόνι- το EFCW αναγκάστηκε να σταματήσει τις εργασίες του και, εν συνεχεία το έτος 2000 μετονομάστηκε σε Eurochild, διότι απεκόπη από το Διεθνές Δίκτυο του Φόρουμ Παιδικής Ευημερίας (UFCW), και εφεξής παρέμεινε ως ανεξάρτητο Δίκτυο σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Το Eurochild λειτουργεί επίσημα από το έτος 2003, σήμερα  έχει ως μέλη του πάρα πολλές ΜΚΟ -55 οργανώσεις μέλη από 27 χώρες, οι οποίες δεν είναι όλες χώρες μέλη της Ε.Ε. Είναι ένα Δίκτυο που αγωνίζεται για την προάσπιση των Δικαιωμάτων των Παιδιών, αλλά κυρίως την εξάλειψη της παιδικής φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, που σήμερα θεωρούνται βασικής σημασίας σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Μέσα στο πακέτο του Eurochild, που σας μοιράσθηκε σήμερα, θα βρείτε ένα Δελτίο Δεδομένων στα ελληνικά, για την παιδική φτώχεια, το οποίο είχαμε ετοιμάσει το 2007, και θεωρώ ότι έχει πολύ ενδιαφέροντα στοιχεία για την κατάσταση γενικά των Παιδιών, στην Ευρώπη αλλά και στην Ελλάδα. 

Το Eurochild είπαμε ότι είναι ένα Δίκτυο μη-κερδοσκοπικό, μη-κυβερνητικό, έχει 55 πλήρη μέλη και έχει και 12 μέλη- συνεργάτες. Τα μέλη-συνεργάτες από 27 ευρωπαϊκά κράτη είναι, κυρίως, Ερευνητικά Ιδρύματα, Πανεπιστημιακά Ιδρύματα, ή πρόσωπα που έχουν επιδείξει μεγάλο ενδιαφέρον και δράση γύρω από την εφαρμογή των Δικαιωμάτων των Παιδιών σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Ο στόχος μας, βεβαίως, είναι να η ευημερία και η προώθηση των Δικαιώματα του Παιδιού. 
Η λέξη «ευημερία» μεταφράζει στα ελληνικά τον αγγλικό  όρο well-being, το οποίο δεν είμαι βέβαιη ότι ενέχει απλά και μόνο την έννοια της ευημερίας, γιατί περιλαμβάνει όλη την «κατάσταση» που αφορά στη ζωή ακι την καθημερινότητα όλων των παιδιών. Συμπεριλαμβάνει, δηλ. την υγεία, την εκπαίδευση, το πώς νιώθει ένα παιδί, το αν αγαπιέται και όλα τα διαφορετικά στοιχεία, χαρακτηριστικά, δεξιότητες και ανάγκες του. Γι’αυτό είναι μεν μεταφρασμένο ως «ευημερία» στα ελληνικά, αλλά εννοιολογικά, λειτουργικά και πρακτικά, αφορά μια συστηματική προσπάθεια άμεσης και ουσιαστικής επίδρασης στη ζωή και τα δικαιώματα των ανηλίκων. 
Άμεσα, όσον αφορά στη διαμόρφωση της εκάστοτε  Ευρωπαϊκής Πολιτικής, έτσι ώστε να είναι προς όφελος των Παιδιών. Δηλαδή να γίνεται κατανοητό ότι κάθε πολιτική επηρεάζει τα Παιδιά, άμεσα, ή έμμεσα. Εάν αναλογιστούμε σε βάθος, καμιά πολιτική δεν επηρεάζει μόνο τους ενήλικες, π.χ. από τη στιγμή που επηρεάζει τον γονιό, θα επηρεάσει το παιδί, τον παππού, την οικογένεια κ.ο.κ. Είναι δηλαδή μια αλυσίδα γεγονότων, αποφάσεων και καταστάσεων. Συνεπώς, δεν μπορούμε να λέμε ότι κάποια πράγματα αφορούν τα παιδιά, ενώ άλλα δεν τα αφορούν, αφού όλα έχουν σχέση με το Παιδί, τη ζωή και την ευημερία του.

Το Δίκτυο EUROCHILD, προσπαθεί επίσης να ενδυναμώσει, ευαισθητοποιήσει και ενημερώσει τα μέλη του -γεγονός πολύ ουσιαστικό για όλους εμάς- έτσι ώστε να μπορέσουν να κάνουν κάτι ανάλογο, να επιδράσουν δηλαδή ουσιαστικά, στην παρακολούθηση και τη διαμόρφωση της εθνικής πολιτικής τους.

Η λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν σχηματοποιείται μόνο από πάνω προς τα κάτω, αλλά -όπως ξέρετ-ε και από κάτω προς τα πάνω. Δηλαδή, οι εθνικές κυβερνήσεις και οι εκάστοτε εθνικές πολιτικές επιδρούν στην ευρωπαϊκή πολιτική, αλλά και το αντίστροφο. 

Συνεπώς, οι ΜΚΟ έχουν την υποχρέωση να ασκούν πίεση και να δρουν και σε εθνικό και σε ευρωπϊκό επίπεδο. 
Το Eurochild, λοιπόν, προσπαθεί να ενδυναμώσει τα μέλη του, έστι ώστε να μπορούν να επιδράσουν πάνω στην εθνική πολιτική και κατ’ επέκταση στην ευρωπαϊκή πολιτική προς όφελος των ανηλίκων.
Ακόμα, πιστεύουμε ακράδαντα ότι αν δεν ενδυναμώσουμε τα ίδια τα παιδιά να μπορούν να επιρεάσουν την τελική διαμόρφωση  των εκάστοτε πολιτικών αποφάσεων, τότε δεν έχουμε πετύχει το στόχο της πλήρους εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικααιώματα του Παιδιού. 

Το Δίκτυο Eurochild χρηματοδοτείται κατά το 80% από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τα υπόλοιπα απαραίτητα κονδύλια, έρχονται είτε από τα μέλη μας, είτε από εισφορές που παίρνουμε από εταιρίες κ.α.

Το ότι η Διεθνής Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα  Δικαιώματα του Παιδιού, είναι η βάση στην οποία στηριζόμαστε, ή το χαλί στο οποίο πατάμε όλοι μας -όπως είπε νωρίτερα σήμερα το πρωϊ και ο Συνήγορος του Παιδιού- ισχύει και για το Δίκτυο Eurochild. 
Βέβαια θεωρούμε ότι τα Παιδιά είναι ισότιμοι πολίτες που έχουν το δικαίωμα να ακούγονται, και μπορούν να συνεισφέρουν στην κοινωνία, δεν είναι κάτι δευτερεύον και υποδεέστερο. 

Είναι, επίσης, κρίσιμο να συσχετίσουμε την παιδική φτώχεια με τον κοινωνικό αποκλεισμό και την ικανότητα άσκησης δικαιωμάτων, διότι εάν κάποιος δεν μπορεί να μιλήσει, να συμμετέχει, να διεκδικεί τα Δικαιώματά του, σίγουρα υπάρχει άμεσος συσχετισμός.

Η φτώχεια προϋποθέτει και συνεπάγεται μια γενικότερη καταπάτηση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, κατ’αναλογία και  η παιδική φτώχεια είναι καταπάτηση των Δικαιωμάτων των Παιδιών. 

Επίσης, το Δίκτυο Eurochild αναγνωρίζει τη συνευθύνη των γονιών και του κράτους, όσον αφορά την εφαρμογή και άσκηση των Δικαιωμάτων όλων των Παιδιών. Δηλαδή, το Eurochild πιστεύει ότι ούτε μόνο οι γονείς, ούτε μόνο του το κράτος,  μπορούν να βοηθήσουν τα παιδιά να γίνουν ενεργοί πολίτες και να διεκδικήσουν τα Δικαιώματά τους. 

Δεν θα πω λεπτομέρειες για το ζήτημα της παιδικής φτώχειας, γιατί οι σχετικές πληρ4οφορίες είναι μέσα στο φακελό σας -όπως προείπα- απλά θα επισημάνω ότι η παιδική φτώχεια στην Ελλάδα αγγίζει περίπου το 20% (στοιχεία του EUROSTAT, 2005), τα φετινά επίπεδα κινούνται στο 23%, ενώ ο μέσος όρος είναι 20% και εξακολουθεί να είναι 20% και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όμως υπάρχουν χώρες με αριθμητικά χειρότερα ποσοστά από την Ελλάδα, π.χ. η Πορτογαλία με ποσοστά 28%. 

Ποιες είναι, λοιπόν, οι τάσεις σχετικά με την παιδική φτώχεια; 
Δυστυχώς, ενώ υποτίθεται ότι είχε επίσημα τεθεί -σε επίπεδο ΕΕ- ο στόχος της Λισσαβόνας για την εξάλειψη της παιδικής φτώχειας μέχρι το 2010, είμαστε ήδη στο 2008, και οι τάσεις σε αρκετές χώρες δείχνουν ότι –σε πάνω από τις μισές- το φαινόμενο μάλλον αυξάνεται, παρά μειώνεται τα τελευταία χρόνια.

Δυστυχώς, και στην Ελλάδα οι αριθμοί επιβεβαιώνουν την αυξητική τάση του φαινομένου της παιδικής φτώχειας (23%). Οι πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, βέβαια, είναι οι μονογονεϊκές οικογένειες, και οι οικογένειες με τρία ή περισσότερα παιδιά. Δηλαδή, είτε οικογένειες χωρίς γονιό, είτε με πολλά παιδιά. Ξέρουμε ότι, το 50% των παιδιών που ζούνε μέσα στην φτώχεια στην Ευρώπη, προέρχονται από μία από αυτές τις δυο κατηγορίες οικογενειών.

Η ανεργία των γονιών ή κηδεμόνων/φροντιστών είναι ο κατεξοχήν κίνδυνος, για να βρεθεί ένα παιδί σε κατάσταση φτώχειας, ενώ το 50% των παιδιών στην Ευρώπη ανήκουν σε οικογένειες που δεν δουλεύουν οι γονείς τους, ή είναι μονογονεϊκές οικογενειακές δομές. 

Και βέβαια, ένα ακόμη μεγάλο πρόβλημα σήμερα στην Ευρώπη είναι ότι προσπαθούμε να μειώσουμε την ανεργία, από την άλλη όμως δημιουργούμε εργαζόμενους φτωχούς. Δηλαδή, αυτούς τους ανθρώπους οι οποίοι έχουν εργασία, δουλεύουν 8-10 ώρες την ημέρα, αλλά το εισόδημά τους δεν είναι αρκετό για να συντηρήσει την οικογένεια, ή τους ίδιους. Άρα, είναι μια μεγάλη κατηγορία που –τελευταία- δυστυχώς αυξάνεται στην ΕΕ. 

Και η ευρωπαϊκή πολιτική για την κοινωνική ενσωμάτωση, μας ενδιαφέρει εξίσου: όσον αφορά τα εργαλεία που υπάρχουν αυτή την στιγμή, αυτά σχετίζονται με την εθνική στρατηγική για την κοινωνική προστασία και την κοινωνική ενσωμάτωση αλλά και τα εθνικά σχέδια δράσης, που οφείλει κάθε κράτος να ετοιμάσει. 
Δεν ξέρω πόσο αναμεμειγμένοι είστε ως ΜΚΟ στο να παρακολουθείτε, είτε λαμβάνοντας μέρος στον σχεδιασμό των εθνικών σχεδίων, είτε σχολιάζοντάς τα εκ των υστέρων τα, είτε συντάσσοντας μια παράλληλη έκθεση προς τα Ηνωμένα Έθνη για την πρόδο της ΔΣΔΠ, ανάλογη με την αναλλακτική έκθεση, για την οποία αρκετά ακούσαμε το πρωί.

Γίνονται, λοιπόν, και παράλληλες εκθέσεις προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα εκάστοτε Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση. Και βέβαια κάτι τέτοιο είναι δυστυχώς δύσκολο να επιτευχθεί από μία μεμονωμένη ΜΚΟ. Και εδώ ακριβώς, έγκειται η αξία ενός Δικτύου, δηλ. στο ότι μπορεί να αναλάβει -ενημερωμένο απ’ όλα τα μέλη του, ώστε να γνωρίζει τι γίνεται στην πραγματικότητα σε όλους τους τομείς εφαρμογής των Δικαιωμάτων του Παιδιού- να ετοιμάσει μία παράλληλη έκθεση για αυτά τα προτεινόμενα εθνικά σχέδια. 

Το Δίκτυο Eurochild προσπαθεί, λοιπόν, να ενδυναμώσει τα μέλη του, έτσι ώστε να μπορούν να συντάσσουν τέτοιες εκθέσεις, γιατί δεν είναι ακριβώς κάτι που το κάνουμε καθημερινά, ή που ξέρουμε ακριβώς πώς να το κάνουμε. 
Γιάυτό το λόγο, το Δίκτυο Eurochild έχει ετοιμάσει ένα πακέτο σχετικών Οδηγιών, και έχει στείλει το υλικό αυτό στα μέλη του, που έχουν δηλώσει ότι ενδιαφέρονται να σχολιάσουν τα Εθνικά Σχέδια κ.λπ. 

Τέλος, το Δίκτυο Eurochild συμμετέχει σε διάφορες δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως το ………………………, που γίνεται κατά τον παρόντα χρόνο, και σήμερα, μάλιστα, είναι τελευταία μέρα της εκδήλωσης αυτής στη Μασσαλία. Επίσης, συμμετέχει σε συναντήσεις ατόμων, που βιώνουν την φτώχεια και τον αποκλεισμό, που λαμβάνουν χώρα κάθε Μάιο. Σε διαβουλεύσεις που γίνονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για διάφορα ζητήματα, ιδίως όσα αφορούν στη διαμόρφωση πολιτικής.

Θα ακούσουμε λεπτομέρειες, σχετικά με τα ζητήματα αυτά από την Patricia. 
Εκείνο που ήθελα να τονίσω είναι ότι το Δίκτυο Eurochild αναζητεί, και πολύ θα ήθελε να «συμβληθεί» με ΜΚΟ στην Ελλάδα, είτε αυτές θέλουν να γίνουν μέλη μας, είτε όχι- αυτή τη στιγμή δεν είναι αυτό το πρωταρχικό μας ζητούμενο- με κοινό στόχο την ενασχόληση (σχολιασμό)με τα Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση. Και μετά το τέλος αυτής της παρουσίασης/συζήτησης, αν μερικοί από εσάς ενδιαφέρεστε, μπορείτε να συζητήσετε με την Patricia, για περισσότερες πληροσφορίες σχετικά, μια και τώρα υπάρχουν τα Νέα εθνικά Σχέδια Δράσης –που, μόλις, έχουν «κρεμαστεί» στο Διαδίκτυο, προ τετραημέρου, στις 8.10.2008 

Ποια είναι, όμως, τα οφέλη για να γίνει κάποιος μέλος του Δικτύου Eurochild;

Το βασικό όφελος είναι η ενημέρωση, που λαμβάνουμε όλου από το Δίκτυο Eurochild, για ό,τι γίνεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο, και έτσι μπορούμε να διαμορφώσουμε ανάλογα τη δική μας δουλειά, σε εθνικό επίπεδο. Στη σχετική ενημέρωση περιλαμβάνεται το Ημερολόγιο Εκδηλώσεων, από  όπου ενημερωνόμαστε για δράσεις, εκδηλώσεις & συνέδρια. Δεύτερο βασικό όφελος, είναι η ουσιαστική συνδρομή στη διαμόρφωση της πολιτικής του Δικτύου Eurochild, δηλαδή στο πώς το Eurochild θα επιδράσει στην ευρωπαϊκή πολιτική. Είναιιδιαίτερα σημαντικό, η εθνική φωνή μας να ακούγεται σε ένα Δίκτυο και μέσω αυτού, να επιδρά στην ευρωπαϊκή πολιτική. 
Το να αποκτήσει φωνή μία ΜΚΟ από μόνη της σε ευρωπαϊκό επίπεδο, είναι πολύ δύσκολο. Ενώ συμμετέχοντας ενεργά σε ένα Δίκτυο, που έχει ήδη τις δομές και τις απαραίτητες διασυνδέσεις, διευκολύνει την ανάδειξη και διάχυση της φωνής μας, έτσι ώστε να αποκτά σημασία, και να συνεκτιμάται, όχι μόνο σε εθνικό, αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Τελευταίο βασικό όφελος της συμμετοχής στο Δίκτυο EUROCHILD, είναι η προώθηση της συμμετοχικότητας παιδιών και ΜΚΟ για το Παιδί σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  
Αυτά από μένα προς το παρόν για το Eurochild. Η Patricia θα μας κάνει τώρα μια σύντομη παρουσίαση, για να ακολουθήσει συζήτηση μετά.

Η Patricia θα μιλήσει στα αγγλικά, αλλά η παρουσίασή της υπάρχει στα ελληνικά στο φάκελό σας, αν σας διευκολύνει να τη βλέπετε παράλληλα.

HOYOS: 

ΚΑΖΑΝΤΖΗ: Ξέρω ότι κουραστήκατε, όπως κουράστηκα και γω. Δεν ξέρω αν θέλετε να συζητήσουμε κάτι, αν έχετε ερωτήσεις, αν θέλετε να μάθετε κάτι παραπάνω από μας. Ορίστε παρακαλώ. 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κατά πόσο οι ευρωπαϊκές πολιτικές λαμβάνουν υπόψη τους τις υποδείξεις του Eurochild; 

HOYOS: 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Έχει το Eurochild κάποιο συμβουλευτικό ρόλο, αντίστοιχο με αυτό του Ευρωπαϊκού Lobby Γυναικών, ή απλώς οι εκθέσεις των ευρωβουλευτών λαμβάνουν υπόψη τους ή όχι τις σχετικές υποδείξεις; 

HOYOS:
ΚΑΖΑΝΤΖΗ: Να απαντήσω ότι, η Ευρωπαϊκή Ένωση, γενικά, δεν έχει μόνιμους συμβούλους, με την έννοια ότι θα βάλει μία ΜΚΟ, ένα δίκτυο ή οποιονδήποτε άλλο σε μια μόνιμη συμβουλευτική θέση -όπως κάνουν τα Ηνωμένα Έθνη, όπου μπορεί να έχει κάποιος consultant’s status για ένα συγκεκριμένο θέμα- η διαδικασία είναι κάπως διαφορετική. 

Όμως, όλες οι ΜΚΟ ή τα Δίκτυα που επιχορηγεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, λειτουργούν, όχι απλά, για να κάνουν Προγράμματα, γιατί το Eurochild δεν κάνει Προγράμματα. Δεν είμαστε δηλαδή μία οργάνωση που παρέχει υπηρεσίες, που υλοποιεί Προγράμματα κ.λπ. Το Δίκτυο Eurochild είναι μία οργάνωση καθαρά «συνηγορική» και αυτή είναι η δουλειά της.  Η ΕΕ, λοιπόν, μας χρηματοδοτεί ακριβώς για να επιδρούμε μετά στην πολιτική, φέρνοντας γνώση από την βάση- με άλλα λόγια αυτό που δεν μπορεί, όπως είναι φυσικό, να κάνει μόνη της η Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλ. να έχει την πληροφόρηση από κάθε μια οργάνωση για μια κατάσταση. 
Οι κυβερνήσεις βεβαίως καταθέτουν τα δικά τους στοιχεία, αλλά πρέπει και εκείνες να ξέρουν ακριβώς τι γίνεται στην βάση της κοινωνικής πραγματικότητας. 
Άρα, αυτές οι δυο-τρεις οργανώσεις/Δίκτυα, επιδρούν ουσιαστικά στη τελική διαμόρφωση της εκάστοτε πολιτικής. 

ΜΟΣΧΟΣ: Να προσθέσω λίγο σε αυτά που ακούγονται, ότι οι συλλογικότητες είναι απαραίτητες, για να διεκδικούνται και να προωθούνται ζητήματα, αφού άλλη βαρύητητα και σημασία επέχει κάτι, που θα ειπωθεί από μία μεμονωμένη οργάνωση και άλλη όταν υπάρχει ένα Δίκτυο εθνικό ή/και ευρωπαϊκό, π.χ. να υποστηρίζει και να προωθεί τη θέση ότι «οι ασυνόδευτοι ανήλικοι δεν μπορούν να πηγαίνουν σε χώρους κράτησης». 

Γι’αυτό το λόγο, όσο περισσότερα μέλη περιλαμβάανει ένα Δίκτυο, τόσο πιο δυνατή καθίσταται η θέση και διεκδίκησή του για ένα ζήτημα. 
Βεβαίως, νομίζω θα ήταν ψευδαίσθηση να νομίζουμε ότι, επειδή υπάρχει το Δίκτυο Eurochild, ή επειδή δέχεται ο ελληνικός Νόμος ότι υφίσταται ο θεσμός του Συνηγόρου του Παιδιού, ή ενεργοποιήθηκε ξανά το θεσμοθετημένο Εθνικό Παρατηρητήριο για τα Δικαιώματα του Παιδιού, οτιδήποτε υποστηρίζουν ή προωθούν αυτά τα Δλικτυα ή οι θεσμοί, γίνεται και άμεσα αποδεκτό σε επίπεδο ευρωπαϊκής πολιτικής. Αναδεικνύονται, όμως,επίκαιρα και σημαντικά ζητήματα και , αυτό το σημείο αναδεικνύει την πολύ μεγάλη σημασία της ύπαρξης τέτοιων φορέων σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Επίσης, επειδή χρειάστηκε να πάω στο γραφείο μου, να προσθέσω ότι δεν ξέρω εάν αναφέρθηκε –όσο έλειπα- το European Forum, απλώς δυο σχόλια γι αυτό. 

Το European Forum για το Παιδί δημιουργήθηκε πριν δυο χρόνια, μετά από μια απόφαση να δημιουργηθεί μία Στρατηγική για το Παιδί στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Όλοι όσοι είμαστε ασχολούμαστε με το πεδίο των Δικαιωμάτων του Παιδιού, πρέπει να αξιοποιήσουμε τέτοιους θεσμούς, να θέτουμε «επί τάπητος», να διεκδικούμε και να προωθούμε ζητήματα, που αφορούν τα Δικαιώματα του Παιδιού. 
Και ότι γι’αυτό θέλω να σας ευχαριστήσω όλους σας από το EUROCHILD, που ήρθατε εδώ σήμερα, για να μας δώσετε τη δική σας εμπειρία σε ευρωπαϊκό επίπεδο και σε άλλες χώρες, αλλά νομίζω ότι αυτό που πρέπει να κάνουμε να αποφασίσουμε να κάνουμε πρωταρχικά στην Ελλάδα, είναι να συνασπιστούμε καλύτερα και συστηματικότερα. Δηλαδή, να ενώσουμε επί της ουσίας τις δυνάμεις μας,  καθένας σε κάθε επίπεδο. Οπωσδήποτε είναι και θέμα διεκδίκησης και όχι μονάχα ζήτημα ότι καθένας μας είναι δεσμευμένος να ακούει. Καθένας μας ακούει, αλλά από κει και πέρα τι κάνει; Αυτό είναι ένα άλλο μεγάλο θέμα. 

ΚΑΖΑΝΤΖΗ: Διεκδίκηση έντονη, συστηματικής και συνεχής, γιατί διαφορετικά κανείς δεν πετυχαίνει το στόχο του. Αλλά και το Δίκτυο Eurochild με το να πει κάτι, δεν σημαίνει ότι αυτόματα πραγματοποιείται. Π.χ., έχει συντα΄ξει και καταθέσιε 15 εισηγήσεις για σχετικά ζητήματα, με πιθανότητα να εισακουστεί μία, και όχι στο βαθμό που αναμένει το Δίκτυο. Αλλά σίγουρα, σε άλλη περίπτωση θα ήταν πολύ χειρότερα τα πράγματα. 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ (Ν.Ρουμπάνη): Να προσθέσω κάτι από την δική μας την εμπειρία. Η δική μας η οργάνωση -το Δίκτυο Γυναικών Ευρώπης- είναι από τα ιδρυτικά μέλη του Lobby Γυναικών Ευρώπης και του Ευρωπαϊκού Αντιρατσιστικού Δικτύου. 
Η δική μας η εμπειρία είναι ότι τα Ευρωπαϊκά Δίκτυα παίζουν και ένα σημαντικό ρόλο στην θεσμική πρόοδο της Ευρώπης. Δηλαδή στα θέματα Ισότητας των Γυναικών, παίξαμε σημαντικό ρόλο στο Άμστερνταμ, για να συμπεριληφθούν η ισότητα και τα θέματα φτώχειας μέσα στη σχετική Συνθήκη.

Τώρα, εάν γίνει κάποιο Ευρωπαϊκό Σύνταγμα, θα πρέπει να υπάρχει εξειδικευμένη αναφορά για το Παιδί και τα Δικαιώματά του μέσα σε αυτό, δεδομένου ότι π.χ. στα θέματα εκπαίδευσης δεν υπάρχει ευρωπαϊκή στρατηγική, μόνο best practices και ούτε θα υπάρξει, είναι πολύ σημαντικό να υπάρξει προστασία του παιδιού σε ένα τέτοιο Σύνταγμα.

Εμείς θέλουμε πάρα πολύ να συμμετέχουμε και ενεργά σε ένα τέτοιου είδους Δίκτυο και ενόψει προόδου και μετεξέλιξης των ευρωπαϊκών θεσμών.

ΚΑΖΑΝΤΖΗ: Κάτι άλλο;

ΤΣΙΤΣΙΠΑ: Για όσους δεν το θυμάστε από πριν, είμαι η Τσιτσιπά Θεοδώρα από τον Σύλλογο Μονογονεϊκής Οικογένειας. Είμαστε μέλοςτου Δικτύου Eurochild και, θεωρώ ότι είμαστε μια οργάνωση-βάσης, αφού το Eurochild δέχεται αιτήσεις από οργανώσεις κατευθείαν, για να συμμετέχου σε αυτό. Δεν ξέρω αν αυτό έγινε αντιληπτό, ή κάποιοι από μας θεωρούν ότι η ένταξη στι Δίκτυο αυτό, προϋποθέτει τη συμμετοχή  σε άλλο Δικτύο.

Θα πρέπει να πω ότι, σαν οργάνωση-βάσης εμείς δεν έχουμε πάρα πολλές δυνατότητες, π.χ. την τεχνογνωσία όλων αυτών των εργαλείων που χρησιμοποιεί το Eurochild, σε επίπεδο ευρωπαϊκής πολιτικής, είτε αυτό αφορά χρηματοδοτήσεις, είτε αφορά Εθνικά Σχέδια Δράσης κ.λπ., γιατί αυτά είναι αρκετά εξειδικευμένα για να τα ξέρει και να τα χειριστεί μια οργάνωση-βάσης, η οποία έχει μέλη της ανθρώπους, οι οποίοι απλά έχουν το πρόβλημα, το καταγράφουν και προτείνουν κάποιες λύσεις, όπως οι ίδιοι τις αντιλαμβάνονται σε ένα πρωτόλειο επίπεδο και όχι σε ένα επίπεδο εθνικής ή ευρωπαϊκής πολιτικής.

Προτείνουμε δηλαδή κάποια πράγματα, αλλά αυτά είναι έτσι όπως τα αντιλαμβάνεται ο μέσος απλός άνθρωπος, και όχι όπως τα αντιλαμβάνεται ένας τεχνοκράτης, ο οποίος παίρνει αποφάσεις, ή πιθανόν έναν συντονιστικό όργανο εθελοντικών ή άλλων οργανώσεων, που εισηγείται πολιτικές και προτείνει λύσεις σε ανώτερο θεσμικό και πολιτικό επίπεδο.

Παρόλα αυτά, θα πρέπει να πω ότι σαν οργάνωση-βάσης, κάποιος μπορεί να αποκομίσει πάρα πολλά οφέλη από τη δικτύωση σε ένα τέτοιο Δίκτυο, όπως π.χ. οι επαφές επαφές θεματικού χαρακτήρα, δηλαδή οι μονογονεϊκές οικογένειες μπορούν να συναντήσουν εκεί άλλους συναφείς Συλλόγους από Αγγλία, Γαλλία, Ολλανδία κ.λπ., γεγονός  που μεταφράζεται σε πραγματική δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων. Αυτό βέβαια αφορά και άλλες θεματικές, όπως είναι η παιδική κακοποίηση, ή και άλλα θέματα. 
Αλλά σίγουρα εκεί θα βρείτε ανθρώπους από συναφείς οργανώσεις, με τις οποίες μπορείτε να δικτυωθείτε, για να ενημερωθείτε για το τι γίνεται στην Ευρώπη. Αυτό ακριβώς που επεσήμανε η Patricia, ότι η ανταλλαγή απόψεων πάνω στο θέμα που μας αφορά όλους και η δικτύωση ανά θεματικό επίπεδο, συμβάλει στο να ξέρουμε τι γίνεται σε μια άλλη χώρα, για να μπορούμε να κάνουμε συγκρίσεις και συσχετισμούς. Έτσι μπορούμε να έχουμε ένα μέτρο σύγκρισης καιαντίληψης σχετικά με το εκάστοτε θέμα. Δηλαδή, όταν λέμε π.χ. 23% φτώχεια στην Ελλάδα, 29% στην Πολωνία, ή 35% σε μια άλλη χώρα, αυτό μπορούμε να το κατανοήσουμε και να το χρησιμοποιήσουμε ως εργαλείο γνώσης, αλλιώς είμαστε και παραμένουμε εσωστρεφείς. 

Και αυτό είναι κάτι που το συνηθίζουμε στην Ελλάδα, δηλ. να νομίζουμε ότι μόνο εμείς είμαστε, ότι μόνο δικό μας είναι το πρόβλημα και αυτό είναι λίγο «αυτιστικό», με αποτέελσμα και η κάθε οργάνωση να νομίζει τελικά ότι είναι «παντοδύναμη»,  ενώ έτσι λειτουργούμε συχνά και σε  ατομικό επίπεδο, δηλ. ως άτομα.

Εν πάση περιπτώσει, ας προσπαθήσουμε όλοι μας να ξεφύγουμε λίγο από αυτή τη θεώρηση του αφορά μόνο εμάς το πρόβλημα ή αφορά μια πολύ μικρή κοινότητα, ή αφορά μόνο μια χώρα. Τα προβλήματα είναι, δυστυχώς, παγκόσμια και ευρωπαϊκά. 

Η Ευρώπη δίνει κάποιες δυνατότητες, ειδικά αν το αξιολογήσεις κάτι τέτοιο, σε σχέση με άλλα πεδία οικονομικά, ή πολιτικά. Βέβαια προσωπικά έχω τις επιφυλάξεις μου. Η Σύνοδος της Λισσαβόνας είχε αποφασίσει για την Κατάργηση της Φτώχειας μέχρι το 2010. Όπως θα είδατε από τους προηγούμενους εισηγητές, η φτώχεια όχι μόνο δεν έχει καταργηθεί, αλλά αντίθετα αυξήθηκε, παρόλο που υπάρχει αντίστοιχο ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Καταπολέμηση της Φτώχειας, που εισηγείται σχετικές προτάσεις. 

Το ίδιο πιθανόν να ισχύει και για τα προβλήματα των Παιδιών, δηλαδή να μην δίδονται ουσιαστικές λύσεις. Σε κάθε περίπτωση αυτή η δικτύωση, ή συμμετοχή όλων εμά των ΜΚΟ, μας ενδυναμώνει ως άτομα, ενδυναμώνοντας και τις οργανώσεις μας, και την ένταση της «φωνής» μας. Εν τέλει, πάνω από όλα εκείνο που έχει σημασία είναι η συμμετοχή. Δηλαδή μέσα από την συμμετοχή, σίγουρα όλοι μας έχουμε να οφεληθούμε. Ευχαριστώ πολύ.

ΜΟΣΧΟΣ: Ποιες είναι, λοιπόν, και οι υποχρεώσεις αυτών που συμμετέχουν στο Δίκτυο EUROCHILD;
ΚΑΖΑΝΤΖΗ: Ουσιαστικά εκτός από την Ετήσια Συνδρομή, που εξαρτάται βέβαια από τον προϋπολογισμό της κάθε οργάνωσης –δηλαδή, όπως είπε ο Ίαν, υπάρχει ο διαχωρισμός, σε μικρές, μεσαίες, μεγάλες, κ.λπ. Το Δίκτυο Eurochild δεν έχει κατηγοριοποίηση σε μικρές, μεσαίες, μεγάλες. Έχει κατηγοριοποίηση οργανώσεων σε σχέση με το ετήσιο budget, δηλ. τον προϋπολογισμό τους, και έτσι καθορίζεται η ετήσια συνδρομή κέθε μέλου, η οποία συγκριτικά με άλλα παρόμοια Δίκτυα είναι πολύ χαμηλή, έτσι ώστε να μην μιλάμε για τεράστια ποσά. 

Η υποχρέωση του κάθε μέλους είναι να ενημερώνει συστηματικά το Δίκτυο Eurochild για το τι γίνεται. Επίσης, να ανταποκρίνεται όταν το Eurochild θέτει ερωτήματα ενημέρωσής του, για να μπορέσει να πράγει περαιτέρω έργο σχετικά με ένα θέμα. Δηλαδή να μπορεί να έχει το Eurochild την π[ραγματική εικόνα και ορθή διάσταση της κατάστασης των Παιδιών και των Δικαιωμάτων τους στην χώρα του εκάστοτε μέλους.

Κι αυτό που μας λείπει, σε μεγάλο βαθμό, είναι η εικόνα για την κατάσταση των Δικαιωμάτων του Παιδιού στην Ελλάδα. Και όταν λέω μας λείπει, είναι διότι μια ή δυο οργανώσεις που ασχολούνται -όπως είπε η κα. Τσίτσιπα- με συγκεκριμένή μόνο θεματική, δεν μπορούν να  αποδώσουν την πραγματική εικόνα της χώρας.

Θέλουμε μέλη από την Ελλάδα, θα ήταν βεβαίως ευχής έργο να ήταν ένα εθνικό Δίκτυο. 
Να πω ότι οι περισσότερες οργανώσεις-μέλη του Eurochild -55 είναι οι οργανώσεις-ομπρέλα- έχουν με τη σειρά τους εσωτερικά άλλες οργανώσεις-μέλη. Π.χ., η Φιλανδία που έχει μία οργάνωση-μέλος μας, έχει η ίδια σε εθνικό επίπεδο αρκετές οργανώσεις-μέλη της (πάνω από 500).

Συνεπώς, θα ήταν καλό να έχουμε και ένα ελληνικό Δίκτυο, αλλά δεν υπάρχει λόγος να περιμένουμε πρώτα να συσταθεί, γιατί αυτό βέβαια δεν θα γίνει από τη μία ημέρα στην άλλη. Είναι, λοιπόν, ευπρόσδεκτη η όποια οργάνωση επιθυμεί να γίνει μέλος του Eurochild, και όταν με το καλό δημιουργηθεί αυτό το εθνικό Δίκτυο, και εφόσον είναι ήδη μέλη μας 5-6 ελληνικές οργανώσεις, θα μπορούν να αποφασίσουν απλώς ποια οργάνωση, ή ποιο πρόσωπο θα εκπροσωπεί συνολικά την Ελλάδα, στις συνεδρίες της Γενικής μας Συνέλευσης, έτσι όπως κάνουν όλες οι άλλες συμμετέχουσες χώρες. Έτσι δεν θα υπάρξει μελλοντικό πρόβλημα.

Αυτές είναι οι υποχρεώσεις των μελών σχετικά με το Δίκτυό  μας. Εμείς, όμως, έχουμε την ευθύνη και πολλές υποχρεώσεις ως Δίκτυο Eurochild, να σας ενημερώνουμε, να σας κρατούμε πάντα σε εγρήγορση σε ό,τι αφορά στην εφαρμογή των Δικαιωμάτων των Παιδιών. Να ξέρετε, φυσικά και τι γίνεται και στη χώρα σας, σε εθνικό επίπεδο. 

Π.χ. η Patricia, τώρα, έχει στείλει με e-mail σε όλα τα μέλη μας, το link για να δουν τα Εθνικά Σχέδια Δράσης, που μόλις «κρεμάστηκαν» στο Διαδίκτυο. Παίρνετε, λοιπόν, ως μέλη μας, μία εβδομαδιαία ενημέρωση, αλλά και ηλεκτρονικά το newsletter μας κάθε τρεις μήνες, δηλ. τέσσερις φορές τον χρόνο. 

Η ιστοσελίδα μας, έχει μια ενότητα, όπου μπορείτε να βρείτε υλικό και από την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και άλλο υλικό που ενδιαφέρει τις οργανώσεις σας. Υπάρχει σε τέσσερις ή πέντε γλώσσες, μεταφράζουμε αρκετά, οπότε μπορείτε να τα βρείτε στα γαλλικά, στα ισπανικά, στα αγγλικά, στα γερμανικά. 

Τώρα γίνεται μεταφραστική προσπάθεια και της Σλοβενίας. Υπάρχουν αρκετά έγγραφα και στα ελληνικά. Υπάρχει κι αυτή η δυνατότητα, δηλαδή μέλος μας να θέλει να μεταφράσει στα ελληνικά και να γίνει συγκεκριμένη οικονομική συμφωνία, για τις μεταφράσεις στα ελληνικά από το 2009. Όπως και για τις άλλες γλώσσες μελών μας.

Υπάρχουν, όπως καταλαβαίνετε,  πολλές υποχρεώσεις από την πλευρά του Δικτύου Eurochild προς τα μέλη του. Ενώ η υποχρέωση των μελών μας, είναι ουσιαστικά να μας ενημερώνουν για το ποια είναι η πραγματική κατάσταση των Παιδιών και των Δικαιωμάτων τους στην εκάστοτε χώρα, να συμμετέχουν στα Συνέδριά μας, και στη Γενική μας Συνέλευση, αλλά αυτά νομίζω είναι δεδομένα. 

VALLENDER: 

HOYOS: 

ΚΑΖΑΝΤΖΗ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ όλους. Όσοι αντέξατε να μείνετε μέχρι το τέλος αυτής της συνάντησης, να είστε καλά. Αν θέλετε οτιδήποτε άλλο από εμάς, έχετε τις διευθύνσεις ηλεκτρονικά στους φακέλους σας, και θα χαρούμε να επικοινωνήσετε μαζί μας. Καλό απόγευμα. 
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